

**ОТЗЫВ**  
на автореферат кандидатской диссертации  
Грабко Марии Евгеньевны  
**«Деятельность Русской Православной Церкви в рабочей среде  
Московской губернии в конце XIX - начале XX вв.».**  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
(Специальность 07.00.02- Отечественная история)

Диссертация М.Е.Грабко посвящена теме, весьма актуальной и не являющейся ранее предметом самостоятельного исследования. Автор тщательно проанализировал работы предшествующего времени как досоветские, так и созданные в период 1917-1991 гг. и в постсоветский период. С привлечением обширного документального материала из трех государственных архивов, а также опубликованных источников автору удалось создать цельное исследование, отвечающее современному состоянию научного знания.

Структура представленного автореферата диссертации логическим образом соответствует ее концепции. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. Проблематика исследования сформулирована четко, приведено убедительное обоснование ее научной состоятельности и актуальности.

Первая глава отражает общечерковную позицию по рабочему вопросу, а также раскрывает основные периоды формирования церковной политики в отношении наемных рабочих.

Во второй главе анализируется деятельность РПЦ непосредственно на территории Московской губернии, как одного из главных центров промышленного производства Российской империи. Грабко М. Е. в своем исследовании старается выявить не только общие черты, характерные для церковной жизни крупных предприятий Московской губернии, но также обращает внимание на предприятия преимущественно старообрядческих районов, что представляется особенно интересным. Эта проблема может быть развита в последующих работах, как перспективное направление. Обращает на себя внимание и тема «рабочих приходов», их специфика и особая форма организации церковной жизни.

В третьей главе рассматривается просветительская и социальная деятельность Церкви, представленная лекционной работой, обществами трезвости и приходскими попечительствами. Вместне с тем автор пытается вскрыть и причины некоторых неудач на этом направлении, что усиливает научный анализ проблемы.

Хотелось бы отметить в качестве достоинств исследования выявление тех положительных сторон деятельности РПЦ в рабочей среде, которые можно было бы использовать в настоящее время.



В целом работа не вызывает замечаний, хотя можно отметить некоторые стилистические погрешности, не снижающие, впрочем, ее общего уровня.

Выводы автора убедительны и полностью вытекают из материала представленного научного труда.

Список публикаций диссертанта отражает основные проблемы, затронутые в диссертационном исследовании и соответствуют необходимым требованиям Высшей аттестационной комиссии.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне. Работа полностью соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, а ее автор Грабко Мария Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02-Отечественная история.

Главный научный сотрудник ФГБУ Институт российской истории  
Российской Академии Наук

доктор исторических наук, профессор, академик РАН,

Семенова Анна Владимировна

117036, г. Москва, д. 19.

ул. Дмитрий Ульянова

Раб. Тел.: 8 499 126 9439

E-mail: *irizan@mail.ru*

